

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I, Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1959. június 9. 6 óra / perc

Az iskolások orosz nyelvtanulását is segíti az MSZBT a jövő tanévben

1959. június 9.

Az 1958-1959-es tanévre az MSZBT 200-230 orosz nyelvtanfolyamot tervezett felnőttek számára. A dolgozók érdeklődése azonban a vártnál sokkal nagyobb volt: mintegy 300 tanfolyam indult. Tíz helyen szakmai nyelvtanfolyamot is tartottak. A vizsgák eddigi menete azt mutatja, hogy a tanulók szorgalmasan dolgoztak és általában jó eredményt értek el. Az érdeklődésre jellemző, hogy a legtöbb vizsgán megkérdezték, milyen lehetőségük lesz a továbbtanulásra.

Az MSZBT titkársága most állítja össze a következő évi tanfolyamok tervét. Háromszáz-háromszázötven tanfolyamra készülnek fel, de arra is számítanak, hogy az érdeklődés a tavalyihoz hasonlóan, jóval nagyobb lesz. Az új tanévben kiterjesztik a szakmai nyelvtanfolyamokat és megfelelő segédanyagokkal látják el őket. Készül a második évi nyelvkönyv is.

A felnőttek nyelvtanfolyamain kívül az MSZBT az oktatásügyi szervekkel egyetértésben segíteni kívánja az iskolás ifjúság fejlődését is a kötelező tárgyként tanult orosz nyelvben. A diákok között tanfolyamokat rendeznek, levelező-, olvasó- és társalgóköröket alakítanak. /MTI/

Június 10-én lesz az utolsó tanítási nap, 22-én kezdődnek a beiratások

1959. június 9.

Néhány nap múlva befejeződik az 1958-59-es oktatási év. Az általános iskolákban június 10-én tartják az utolsó "hivatalos" tanítási napot, s 10-15. között már az osztály-összefoglalók lesznek. Ezután a tanárok lezárják az érdemjegyeket és a június 15-18-a közötti osztályozó konferenciákon döntenek a végleges osztályzatokról. A tanévzáró ünnepeket általában minden iskolában 20-án rendezik, s az ünnepség után az osztályfőnökök kiosztják az évvégi bizonyítványokat. A beiratások időpontja június 22-23.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. június 9. 6 óra 20 perc

Június 10-én lesz. . . 1. folyt.,

Az általános iskolához hasonlóan a gimnáziumokban is 10-én fejezik be a tanítást, s 11-12-13-án összefoglalók lesznek. Az osztályozó konferenciák 15-én kezdődnek, s 20-án vagy 21-én tanévzáró ünnepekkel, bizonyítvány-osztással fejeződik be az oktatási év. A gimnáziumi beiratások június 22-23-24-én lesznek. /MTI/

Korszerűsítik az autóbusszgyártást - Új segédüzemmel gazdagodik az IKARUS - Nagyteljesítményű gépek könnyítik meg a munkát

1959. június 9.

Az IKARUS Karosszéria- és Járműgyár fejlesztésére évről-évre jelentős összeget költenek. Az idén is új gépekkel gazdagodik a gyár. Befejezéshez közelednek a segédüzem építési munkái. Ennek az üzemnek nagyteljesítményű gépeit már az építkezéssel egyidőben felszerelik, hogy a harmadik negyedévben megkezdhessék az üzemi próbákat.

Az új, hatalmas sajtológépek üzembehelyezésével nagyméretű karosszéria elemeket, egész autóbussz-oldalakat gyártanak majd egy művelettel. Ennek a gyártási módszernek a termelékenység növekedésén kívül nagy előnye a karosszéria-elemek méretpontossága. Ezenkívül szerelésük is egyszerűbb és könnyen cserélhető. A hatalmas munkadarakok szállítására tiztonás derűt szerelnék föl. A sajtológépszerszámokat az IKARUS Karosszéria és Járműgyárban készítik majd. A sajtológépszerszámok gyártásához szükséges gépeket a Német Demokratikus Köztársaságból szerzik be.

Új gépeket kap a csiszolóüzem is. Kicszerűlik a régi, korszerűtlen galvenizáló kádakat és a galvenizálást a legkorszerűbb évek szerint körfürdőben oldják meg. Ezenkívül nagyteljesítményű csehszlovák gyártmányú, láncrostélyos lemosógépet helyeznek üzembe. Az új gép megkönnyíti és meggyorsítja a lemosást, s megszabadítja a dolgozókat a nehéz fizikai munkától. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. június 9. 6 óra 40 perc

A Guineában járt magyar kereskedelmi küldöttség vezetőjének nyilatkozata - Néhány héten belül megkezdjük az áruszállítást

1959. június 9.

4.

Héttagu magyar kereskedelmi küldöttség tartózkodott a Guineai Köztársaságban. A küldöttség most érkezett vissza Budapestre és vezetője, Havas Károly kereskedelmi tanácsos az alábbi nyilatkozatot adta az MTI munkatársának:

- A februárban hazánkban járt guineai kormányküldöttség államunk vezetőivel arról is tárgyalt, hogy országaink között megteremtjük a kereskedelmi kapcsolatokat. Ennek az elhatározásnak gyakorlati megvalósítását szolgálta küldöttségünk utja. Megnéztük, hogy ennek a fiatal független országnak milyen árukra van szüksége, mit tudnánk szállítani és azokért mit vásárolhatnánk. Azt tapasztaltuk, hogy Guineában rendkívül nagy érdeklődést tanúsítanak a magyar ipar termékei és a magyar szakemberek tevékenysége iránt. Conakry-ban, az ország fővárosában megállapodást írtunk alá az ottani kereskedelemügyi minisztérium képviselőivel. A megállapodás szerint egy malmot, autóbuszokat, mezőgazdasági munkaeszközöket, szerszámokat, villamos háztartási készülékeket, rádiókat, zománc edényeket, zárat, kötött és szövött ruházati cikkeket és többféle más árut szállítunk a Guineai Köztársaságnak, ahonnan mezőgazdasági termékeket vásárolhatunk. Guinea igen érdekes és nagy gazdasági fejlődés előtt álló ország, képviselői kijelentették, hogy az árucserre megteremtésén kívül szeretnék, ha országaink kapcsolatai tovább szélesednének, szívesen látnák a magyar szakembereket, mérnököket, orvosokat.

- Küldöttségünket szívélyesen, barátságosan fogadták. Ennek egyik apró, de érdekes megnyilvánulása volt, hogy megérkezésünk napján több alkalommal magyar zenei műsort adott a guineai rádió. Fogadta küldöttségünket Sákou Touré, a Guineai Köztársaság elnöke, akivel hosszasan beszélgettünk gazdasági együttműködésünk lehetőségeiről. /MTI/

Miniszter

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. június 9. 6 óra 20 perc

Június 10-én lesz. . . 1. folyt.,

Az általános iskolához hasonlóan a gimnáziumokban is 10-én fejezik be a tanítást, s 11-12-13-án összefoglalók lesznek. Az osztályozó konferenciák 15-én kezdődnek, s 20-án vagy 21-én tanévzáró ünnepségekkel, bizonyítvány-osztással fejeződik be az oktatási év. A gimnáziumi beiratások június 22-23-24-én lesznek. /MTI/

Korszerűsítik az autóbuszgyártást - Új segédüzemmel gazdagodik az IKARUS - Nagyteljesítményű gépek könnyítik meg a munkát

1959. június 9.

Az IKARUS Karosszéria- és Járműgyár fejlesztésére évről-évre jelentős összeget költenek. Az idén is új gépekkel gazdagodik a gyár. Befejezéshez közelednek a segédüzem építési munkái. Ennek az üzemnek nagyteljesítményű gépeit már az építkezéssel egyidőben felszerelik, hogy a harmadik negyedévben megkezdhessék az üzemi próbákat.

Az új, hatalmas sajtológépek üzembhelyezésével nagyméretű karosszéria elemeket, egész autóbusz-oldalakat gyártanak majd egy művelettel. Ennek a gyártási módszernek a termelékenység növekedésén kívül nagy előnye a karosszéria-elemek méretpontossága. Ezenkívül szerelésük is egyszerűbb és könnyen cserélhetők. A hatalmas munkadarabok szállítására tiztonnás darut szerelnék föl. A sajtológépszerszámokat az IKARUS Karosszéria és Járműgyárban készítik majd. A sajtológépszerszámok gyártásához szükséges gépeket a Német Demokratikus Köztársaságból szerzik be.

Új gépeket kap a csiszolóüzem is. Kicszerelik a régi, korszerűtlen galvenizáló kádakat és a galvenizálást a legkorszerűbb élvek szerint körfürdőben oldják meg. Ezenkívül nagyteljesítményű csehszlovák gyártmányú, lényegrostélyos lemosógépet helyeznek üzembe. Az új gép megkönnyíti és meggyorsítja a lemosást, s megszabadítja a dolgozókat a nehéz fizikai munkától. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. június 9. 6 óra 40 perc

A Guineában járt magyar kereskedelmi küldöttség vezetőjének nyilatkozata - Néhány héten belül megkezdjük az éruszállítást

1959. június 9.

4.

Héttagu magyar kereskedelmi küldöttség tartózkodott a Guineai Köztársaságban. A küldöttség most érkezett vissza Budapestre és vezetője, Havas Károly kereskedelmi tanácsos az alábbi nyilatkozatot adta az MTI munkarésének:

- A februárban hazánkban járt guineai kormányküldöttség államunk vezetőivel arról is tárgyalt, hogy országaink között megteremtjük a kereskedelmi kapcsolatokat. Ennek az elhatározásnak gyakorlati megvalósítását szolgálta küldöttségünk utja. Megnéztük, hogy ennek a fiatal független országnak milyen árukra van szüksége, mit tudnánk szállítani és azokért mit vásárolhatnánk. Azt tapasztaltuk, hogy Guineában rendkívül nagy érdeklődést tanúsítanak a magyar ipar termékei és a magyar fővárosában megállapodást írtunk alá Conakry-ban, az ország fővárosában megállapodást írtunk alá az ottani kereskedelemügyi minisztérium képviselőivel. A megállapodás szerint egy malmot, autóbuszokat, mezőgazdasági munkaeszközöket, szerszámokat, villamos háztartási készülékeket, rádiókat, zománc edényeket, zárat, kötött és szövött ruházati cikkeket és többféle más árut szállítunk a Guineai Köztársaságnak, ahonnan mezőgazdasági termékeket vásárolhatunk. Guinea igen érdekes és nagy gazdasági fejlődés előtt álló ország, képviselői kijelentették, hogy az árucserre megteremtésén kívül szeretnék, ha országaink kapcsolatai tovább szélesednének, szívesen látnák a magyar szakembereket, mérnököket, orvosokat.

- Küldöttségünket szívélyesen, barátságosan fogadták. Ennek egyik apró, de érdekes megnyilvánulása volt, hogy megérkezésünk napján több alkalommal magyar zenei műsort adott a guineai rádió. Fogadta küldöttségünket Sékou Touré, a Guineai Köztársaság/elnöke, akivel hosszasan beszélgettünk gazdasági együttműködésünk lehetőségeiről. /MTI/

Miniszter

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. június 9. 7 óra 20 perc

Négy évi börtön a társadalmi tulajdon megkárosításáért

1959. június 9.

Fülöp Józsefné a Fővárosi Autótaxi Vállalatnál munkásellátási csoportvezetőként dolgozott, s a vállalati KST pénztárát kezelte. Fülöpné a dolgozók befizetéseinek egy részét saját céljaira használta fel és a bizalommal visszaélve, mintegy 35.000 forinttal károsította meg az OTP-t. A dolgozókat természetesen nem érte kár, mert a takarékosági akcióban befizetett összegekért az OTP felelősséggel tartozik. Fülöpné ezenkívül mint munkásellátási csoportvezető hanyagságot követett el a bölcsőde használatáért fizetett térítési díjak kiszámításánál is, s így az OTP-nek okozott kárral együtt mintegy ötvezer forinttal károsította meg a társadalmi tulajdont.

A bíróság Fülöp Józsefnét négy évi börtönbüntetésre ítélte, s kötelezte az okozott kár megtérítésére. /MTI/

--

Több mint félezer magyar uttörő nyaral a környező országokban - Nagy nemzetközi táborozás Csillebércen

1959. június 9.

7. /Ls/ Sr

7.

Érdekesnek, változatosnak ígérkezik a magyar uttörők nyári vakációja. A hazai táborozásokon, kirándulásokon, országjárásokon kívül többszáz pajtásnak nyílik lehetősége arra, hogy megismerkedjék a környező országokkal, s a szünidő egy részét külföldön töltsék. Az ország különböző részéből előreláthatólag 20-25 csapat - több mint félezer uttörő indul a Német Demokratikus Köztársaságba és más baráti országokba ugynevezett cseretáborozásra. A csapatok

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. június 9. 7 óra 30 perc

/Több mint félezer. . . l. folyt./

vendéglátóikkal már hosszabb ideje kapcsolatban vannak, levelekből, képekről ismerik egymást, s a mostani találkozást természetesen viszontlátogatás követi majd.

Az előző évekhez hasonlóan a Magyar Ut-
törők Szövetsége az idén is jutalom-táborozásra küldi a legjobb munkát végző pajtásokat. Így többek között a Szovjetunió arteki, Bulgária várnai, az NDK oberhof-i nemzetközi táborának lesznek magyar lakói. Csehszlovákiában az idén megrendezik a nemzetközi pionir négytusa bajnokságot, amelyen egy-egy fiú és lány négytusa csapatunk indul. A verseny után a gyerekek részt vesznek a csehszlovák pionir-szervezet fennállásának 10. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken.

A szünidőben egyébként számos országból érkeznek pionirok magyarországi táborozásra. A csillebérci nagytábor július 10-től valóban nemzetközi gyermektalálkozó színhelye lesz. Itt nyolcszáz magyar uttörőn, örsvezetőn kívül vendégül látják a Szovjetunió és a népi demokratikus országok pionir-szervezeteinek küldötteit - köztük az idén első ízben mongol pajtásokat is. Rajtuk kívül Csillebércen vakációznak majd többek között nyugatnémet, francia, belga, olasz, osztrák és dán pionirok. Külföldi gyermekvendégeink kétheti csillebérci tartózkodás után el látogatnak két hétre Balatonszemesre is. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. június 9. 10 óra 30 perc

Hirek sorokban

8

Borsod megyében az idén 22 helységbe - köztük öt termelőszövetkezeti községbe - vezeték be a villanyt. Már korábban három község villamosításával elkészültek, most Hegymegen, Lakon és Törölon készültek el a munkával az eredeti határidőnél korábban. A felszabadulás óta a megyében 132 községet kapcsolnak be a villanyhálózatba.

x x x

Bonyhádon hat és félmillió forintos költséggel nyolctantermes általános iskola építését kezdték meg. Az iskolában a tervek szerint a jövő év őszén már taníthatnak.

x x x

Pest megyében ebben az esztendőben többmillió forint értékű beruházással fejlesztik az egészségügyi hálózatot. Nagykátán járási rendelőintézet épül - korszerűen felszerelt laboratóriummal és röntgen osztállyal. Monoron tüdőgondozó intézet építését kezdték meg, s jövőre Gyömrőn újabb szakorvosi rendelőintézet kezdi meg működését.

x x x

Butorgyártó műhelyt építtetett az Orosházi Faipari Vállalat. A korszerű műhelyben az idén 1.500 konyhaberendezést gyártanak.

x x x

Oktatóteleppé fejlesztették a Taksonyi Állami Gazdaság erdőspusztai kertészeti üzemegységét. A korszerűen felszerelt és gépesített kertészetben a főiskolát és a kertészeti technikumot végzett fiatalok egyéves gyakorlaton vesznek részt.

x x x

A hevesi termelőszövetkezeti járásban, a nagyobb községekben rövidesen 20 körzeti ápolónő kezd munkához. Az ápolónők orvosok irányításával az 5.000-6.000 lakosú termelőszövetkezeti községek fekvő betegeit ápolják otthonukban, s a nyári mezőgazdasági munkák idején egészségügyi tanácsokkal látják el a dolgozókat.

x x x

/folyt.köv./

10 30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. június 9. 10 óra 40 perc

/Hirek sorokban..1.folyt./

8.

A Veszprém megyei Pula község közelében honfoglaláskori temető maradványaira bukkantak. A szakemberek megállapították, hogy a temető a szegények temetője volt. A leletek közelében kőkori földház maradványai kerültek felszínre, amelyben kezdetleges eszközöket is találtak. Ugyancsak ezen a környéken egy kőhid lebontásakor középkori kőfaragványokra bukkantak.

x x x

Káposzta-, uborka- és egyéb mezőgazdasági termékek tartósítására üzemet rendezett be Székesfehérvárott a Szövetkezetek Fejérmegyei Tartósítási Központja. A tartósító üzem teljesítő képessége évente 80-100 vagon.

x x x

A Mosonmagyaróvári Kötöttárugyár dolgozói májusban 50.000 kötöttholmit készítettek terven felül. Különösen a cupralon-műszállal erősített tróningruhák és a pamutfonalból kötött fehérneműek keresettek. A gyár dolgozói az idén mintegy husz százalékkal több árut gyártanak.

x x x

Borsod megyében az elmúlt tíz esztendőben 152 művelődési otthon nyitotta meg kapuit. Az idén újabb tizen-nyolcat adnak át, s mintegy 30 községben megkezdik a kulturális otthon építését. A lakosság csaknem félmillió forint értékű társadalmi munkával segíti az építkezéseket.

x x x

Az indiai sisál cserje rostjából készülő színes szőnyegnek nagy sikere volt a Budapesti Ipari Vásáron. Az Ujszegedi Kender-Lenszövő Vállalat egyelőre 10.000 négyzetméter szőnyeg szállítására kapott megrendelést. Több száz méter ilyen szőnyeget készítenek az Országház részére is.

x x x

10 35

/folyt.köv./

B lo. kiadás 1959. június 9. 10 óra 50 perc

/Hirek sorokban...2.folyt./

Keltakori tárgyak kerültek elő a szolnoki Damjanich János Múzeum jászberénykörnyéki ásatásai közben. A muzeológusok megállapítása szerint az épségben megtalált agyagtálak, korsók és vaskardok több mint kétezer éve, erős földrengés alkalmával kerültek a földre.

x x x

Több száz here- és kerepfajtát gyűjtöttek össze a világ minden tájáról Vas megyében, a táplánszentkereszti kísérleti telepen. Ebből a hatalmas gyűjteményből választják ki a magyarországi viszonyoknak leginkább megfelelő fajtákat. Megállapításuk szerint a táplánszentkereszti négyes vöröshere a legfagyállóbb fajta az egész világon.

x x x

A hároméves tervben korszerű tejgyár épül a Mezőfalvi Állami Gazdaságban. A napi 5.000-6.000 liter tej feldolgozására képes üzem első egysége, a 100 férőhelyes, szabad tartásos-korszerű tehénistálló és a központi tejház már elkészült./MTI/

--- --

Három új rendelőintézet épül a borsodi iparvidéken

1959. június 9.

A borsodi iparvidéken eddig csak Miskolcon és Kazincbarcikán működött olyan korszerű rendelőintézet, ahol megfelelő szakorvosi ellátásban részesültek a bányák és üzemek dolgozói. A helyzet javítására a Borsod megyei Tanács egészségügyi osztálya Edelényben új rendelőintézet építését kezdte meg. Az 5,5 millió forintos beruházással épülő új létesítmény a Szuha- és a Sajó-völgy csaknem 10.000 bányász dolgozójának szakorvosi kezelését oldja meg. Az év végéig befejezik az ózdi rendelőintézet építését, amelynek beruházási összege 12 millió forint. Itt 25 szakorvos gyógyítja majd a betegeket. A Lenin Kohászati Művek és az Egészségügyi Minisztérium közösen, üzemorvosi rendelőintézetet épített a kohászati művek szomszédságában. Ezt az intézményt 1960-ban adják át. Építésére 15 millió forintot fordítanak./MTI/

--- --

1045

B 11. kiadás 1959. június 9. 11 óra — perc

Bővítik a győri csipkefüggönygyárat

10.

A győri Gardénia Csipkefüggönygyár negyedévenként jelenleg 265.000 négyzetméter függönyt készít, a lakáskultúra fejlődésével azonban ez a mennyiség is kevés. Ezért a gyárat majdnem másfél millió forintos költséggel bővítik. Az egyik üzemszárz fölé két emeletet építenek, ahol Angliából és a Német Demokratikus Köztársaságból érkező függöny- és tűllszövő gépeket helyeznek üzembe. A gyár bővítéssel egy időben öltözőt, fürdőt, művelődési termet, üzemi konyhát és ebédlőt is építenek./MTI/

--- --

Előadásokat tartanak, művészeti csoportokat vezetnek, irányítják a kulturális nevelő munkát a falvakban. Pedagógusok részvétele a népművelésben

1959. június 9.

11.

Napjainkban országszerte több ezer pedagógus vállal részt az iskolai nevelő munkán túl, a felnőtt lakosság műveléséből, ismereteinek gyarapításából. A határszéli kis falvaktól a fővároskörnyéki községekig az elmúlt két évben jelentősen megnőtt a pedagógusok részvétele a népművelésben, s a tanárok, tanítók a helybeli kulturális élet vezető személyiségei, Sokhelyütt, így Pest megyében is, a népművelők 90-95 százaléka pedagógus. A megyei tanácsok kulturális munkatársainak nagy része is a tanítóképzőt, pedagógiai főiskolát végzettek közül kerül ki.

Sokoldalú a pedagógusok tevékenysége a felnőtt emberek művelésében, ismereteinek gyarapításában. Sok helyütt, így Borsod, Baranya és Zala megyében azok az emberek, akik délelőtt a gyermekekkel foglalkoznak, esténként rendszeresen a szülőket tanítják egy-egy jó könyv, vagy szép festmény megbecsülésére, szeretetére. A hazánkban működő majdnem négyezer falusi könyvtárban hivatásszeretettől nagy számban tanítók, tanárok végzik a kölcsönzést, s élnek együtt az alkalommal, nevelik az új olvasóközönséget. A pedagógusoknak szoros a kapcsolatuk a lakossággal, mindig tudják, mi foglalkoztatja az embereket. Az elmúlt hónapokban /folyt.köv./

1045

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. június 9.

11 óra 20perc

/Előadásokat tartanak...1.folyt./

az országsszerte, így például Vas és Nógrád megyében is olyan kérdésekről szóltak az ismeretterjesztő előadások, mint a termelőszövetkezetek alapszabálya, a munkaegység kiszámítása, elosztása.

Az öntevékeny művészeti mozgalom felfelé ivelő utját a pedagógusok is egyengetik. A vidéki színjátszó csoportok, kórusok, táncszereplők jelentős részét tanítók, tanárok irányítják. A bagai általános iskola igazgatója, Kántor Géza a fiatalokból ének- és zenekart alakított, a fáradságos munkával elérte: az együttes ma már Mozartot, Bachot játszik a környező falvak lakosságának.

Azért, hogy az iskolákról kikerülő fiatal pedagógusok a felnőttek gondolkodásmódjának formálásához, tudásának gyarapításához is értsenek, eddig fakultatív tárgyként tanították a népművelést több főiskolán és tanítóképzőben. Az új tanévtől azonban, amikor megvalósul a pedagógusképzés reformja, két félévben kötelező tárgyként oktatják majd a népművelést./MTI/

Négyezer személyes szabadtéri színpad épül Gyöngyösön

12.

1959. június 9.

Gyöngyösön, az egykori Orczy-kastély parkjában 4000 személyes szabadtéri színpad épül. Két forgórészes hatalmas színpada lesz, amelyet két, hatméteres toronyból világítanak meg. A szabadtéri színpad legnagyobb részét társadalmi munkával épül. Naponta nyolcvan-száz ember dolgozik a parkban, s eddig mintegy három-négyezer köbméter földet mozgattak meg. A helybeli üzemek is sok segítséget adnak a szabadtéri színpad munkáihoz./MTI/

11/10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. június 9.

11 óra 20 perc

A közös gazdálkodás tizenegyedik esztendőjére megszásszorozódott az egy családra jutó közös vagyon a keleti Micsurin Tsz-ben

13.

A közös gazdálkodás 11. esztendőjére, 1959-re megszásszorozódott az egy családra jutó közös vagyon Vas megye egyik legnagyobb termelőszövetkezetében, a keleti Micsurin Tsz-ben. Az 1948. december 31-i feljegyzés szerint a szövetkezet közös vagyona akkor mindössze 2.382 forint volt, azóta ez az összeg több mint kétfélmillió forintra növekedett. A többszörösen milliomos szövetkezet jövedelme ez évben tovább gyarapszik. Tavasszal a megye legnagyobb gyümölcsstermelő szövetkezeti gazdaságává fejlődött: ősszel 250 hold gyümölcsösről szedik a termést./MTI/

Több mint 8 millió forintot költenek gazdaságuk gépesítésére Szolnok megye termelőszövetkezetei

1959. június 9.

14.

Szolnok megye termelőszövetkezetei ebben az évben nagy összegeket költenek az egyes munkafolyamatok gépesítésére. Több mint 8 millió forintért vásárolnak különbözőféle mezőgazdasági gépeket. A silókombájnok, silótöltők és fűkaszák mellett fejőberendezésekre és malomfelszerelésekre is bejelentették igényüket. Az öntözéses gazdálkodás kiszélesítésére 12 esőztető, és 6 szivattyú berendezést állítanak munkába. Az őszi betakarítások idején további 6 teherautóval és 8 Zetor traktorral gyorsítják a szállításokat./MTI/

11/10

B 14. kiadás 1959. június 9. 11 óra 35 perc

Tapasztalatcserék a kísérletező baranyai termelészövetkezetekben

15.

A múlt év őszen, illetve az év tavaszán 8 baranyai termelészövetkezetben kezdődtek kísérletek a buza, az őszi takarmánykeverék és a kukorica nagyadagu műtrágyázásával. A 3 évig tartó kísérleteket Baracs József megyei főagronómus irányítja. A 8 közös gazdaságban most rendszeres tapasztalatcserék/rendeznek a termelészövetkezeti elnökök számára, hogy saját szemükkel győződhesse meg a műtrágya termésfokozó hatásáról. Legutóbb 60 tsz-elnök a nagydobszai Vörös Sugár Tsz-be látogatott, ahol most fejezték be az őszi takarmánykeverék műtrágyázásával folytatott kísérleteket. Négy parcellán vetettek takarmánykeveréket: az első tábla nem kapott műtrágyát, a másodikon holdanként 250 kiló hiperfoszfátot, a harmadikon 350 kiló ciklonfoszfátot, a negyediken pedig 250 kiló szuperfoszfátot szórtak el. Az utóbbi három tábla holdanként másfél mázsa ammoniumszulfátot és 1 mázsa kálisót is kapott. A műtrágyázott parcella 1-1 holdján 102 mázsa zöldsakarmány termett, míg a hármas tábláról, amely összesen 6 mázsa műtrágyát kapott holdanként 204 mázsát takarítottak be és hasonló eredményt értek el a másik két parcellán is. Az eredmények láttán a szövetkezeti elnökök elhatározták, hogy saját gazdaságaikban is rátérnek a nagyadagu műtrágyázásra. /MTI/

Három és félezer fiatal 16.000 óra társadalmi munkát végzett Miskolcon

1959. június 9.

16.

A miskolci KISZ-bizottság felhívására a város fiataljai vállalták, hogy egy régi épületet lebontanak, az így nyert anyagot pedig a Csanyik-völgyi úttörőtábor építésére fordítják. Több mint 3.500 középiskolás és ipari tanuló eddig 16.000 óra társadalmi munkát végzett. Az úttörő tábor épületei az év végére készülnek el. /MTI/

11.26

B 15. kiadás 1959. június 9. 12 óra 10 perc

Egyre fokozódik a tranzisztorok jelentősége - Szigeti György akadémikus nyilatkozata a londoni nemzetközi konferenciáról

17.

Május végén tartották Londonban, az ottani Elektrotechnikai Egyesület rendezésében, a tranzisztorokkal foglalkozó nemzetközi konferenciát. Tanácskozásain résztvett Szigeti György akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia Műszaki Fizikai Kutató Intézetének igazgatója is, aki tapasztalatairól nyilatkozott az MTI munkatársának:

- A tranzisztorok a híradástechnikai iparban, de az elektrotechnika más területein is évről-évre nagyobb jelentőségűek. Mutatja ezt az is, hogy a nemzetközi konferencián-a világ minden tájáról - kétezernél többen vettek részt.

- Az előadások két nagy csoportra oszlottak. Az egyik csoportban főleg a tranzisztorokkal kapcsolatos fizikai, kémiai és technológiai problémákat tárgyalták, a másik csoportban pedig az alkalmazási lehetőségeket és a tranzisztoros kapcsolásokat vitatták meg. Egyidejűleg nagyszabású kiállítást is rendeztek félvezető eszközökből, ahol angol, amerikai, belga, holland, nyugatnémet és más cégek mutatták be legújabb termékeiket, de szerepeltek a kiállításon tranzisztor gyártására és vizsgálatára, valamint a nyersanyagok vizsgálatára szolgáló gépek, berendezések, további kutatási eszközök is.

- A kiállításon megmutatkozott a tranzisztorok jövőbeni alkalmazásának egyre fokozódó jelentősége. A félvezető eszközök az eredetileg elfoglalt híradástechnikai területen túlmenően betörték az erősáramu elektrotechnika területére is. Fokozott jelentőséget tulajdonítanak azoknak a tranzisztor-szerű készülékeknek, amelyekkel igen nagy teljesítményeket - jelenleg párszáz volt feszültség mellett - lehet vezérelni. Ilyen készülékekkel például motorokat vezérelnék, kimenőket szabályoznak, színházi világító berendezések fényét változtatják, egyenáramot alakítanak át jó hatásfokkal váltóárammá. Ezzel kapcsolatban egy jellemző számot említek meg. Az eddig ilyen célra használt higanygőzös áramátalakítók, vagy szabályozók veszteségének csak tízedrészre. Rendkívül nagy jelentőségűek azok az eredmények, /készülékeknel a feszültségesés tíz volt körül, míg a félvezető készüléknél kevesebb, mint egy volt. Ez azt jelenti, hogy a készülékben mutatkozó veszteség az eddig használt higanygőzös

11.50

B 14. kiadás 1959. június 9. 11 óra 35 perc

Tapasztalatcserék a kísérletező baranyai termelőszövetkezetekben

15.

A múlt év őszén, illetve az év tavaszán 8 baranyai termelőszövetkezetben kezdődtek kísérletek a buza, az őszi takarmánykeverék és a kukorica nagyadagu műtrágyázásával. A 3 évig tartó kísérleteket Baracs József megyei főagronómus irányítja. A 8 közös gazdaságban most rendszeres tapasztalatcserék rendeznek a termelőszövetkezeti elnökök számára, hogy saját szemükkel győződjenek meg a műtrágya termésfokozó hatásáról. Legutóbb 60 tsz-elnök a nagydobszai Vörös Sugár Tsz-be látogatott, ahol most fejezték be az őszi takarmánykeverék műtrágyázásával folytatott kísérleteket. Négy parcellán vetettek takarmánykeveréket: az első tábla nem kapott műtrágyát, a másodikon holdanként 250 kiló hiperfoszfátot, a harmadikon 350 kiló ciklonfoszfátot, a negyediken pedig 250 kiló szuperfoszfátot szórtak el. Az utóbbi három tábla holdanként másfél mázsa ammonium-szulfátot és 1 mázsa kálisót is kapott. A műtrágyázott parcella 1-1 holdján 102 mázsa zöldsztakarmány termelt, míg a hármas tábláról, amely összesen 6 mázsa műtrágyát kapott holdanként 204 mázsát takarítottak be és hasonló eredményt értek el a másik két parcellán is. Az eredmények láttán a szövetkezeti elnökök elhatározták, hogy saját gazdaságaikban is rátérnek a nagyadagu műtrágyázásra. /MTI/

Három és félezer fiatal 16.000 óra társadalmi munkát végzett Miskolcon

1959. június 9.

16.

A miskolci KISZ-bizottság felhívására a város fiataljai vállalták, hogy egy régi épületet lebontanak, az így nyert anyagot pedig a Csanyik-völgyi uttörőtábor építésére fordítják. Több mint 3.500 középiskolás és ipari tanuló eddig 16.000 óra társadalmi munkát végzett. Az uttörő tábor épületei az év végére készülnek el. /MTI/

1126

B 15. kiadás 1959. június 9. 12 óra perc

Egyre fokozódik a tranzisztorok jelentősége - Szigeti György akadémikus nyilatkozata a londoni nemzetközi konferenciáról

17.

Május végén tartották Londonban, az ottani Elektrotechnikai Egyesület rendezésében, a tranzisztorokkal foglalkozó nemzetközi konferenciát. Tanácskozásain résztvett Szigeti György akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia Műszaki Fizikai Kutató Intézetének igazgatója is, aki tapasztalatairól nyilatkozott az MTI munkatársának:

- A tranzisztorok a híradástechnikai iparban, de az elektrotechnika más területein is évről-évre nagyobb jelentőségűek. Mutatja ezt az is, hogy a nemzetközi konferencián-a világ minden tájáról - kétezernél többen vettek részt.

- Az előadások két nagy csoportra oszlottak. Az egyik csoportban főleg a tranzisztorokkal kapcsolatos fizikai, kémiai és technológiai problémákat tárgyalták, a másik csoportban pedig az alkalmazási lehetőségeket és a tranzisztoros kapcsolásokat vitatták meg. Egyidejűleg nagyszabású kiállítást is rendeztek félvezető eszközökből, ahol angol, amerikai, belga, holland, nyugatnémet és más cégek mutatták be legújabb termékeiket, de szerepeltek a kiállításon tranzisztor gyártására és vizsgálatára, valamint a nyersanyagok vizsgálatára szolgáló gépek, berendezések, további kutatási eszközök is.

- A kiállításon megmutatkozott a tranzisztorok jövőbeni alkalmazásának egyre fokozódó jelentősége. A félvezető eszközök az eredetileg elfoglalt híradástechnikai területen túlmenően betörték az erősáramú elektrotechnika területére is. Fokozott jelentőséget tulajdonítanak azoknak a tranzisztor-szerű készülékeknek, amelyekkel igen nagy teljesítményeket - jelenleg párszáz volt feszültség mellett - lehet vezérelni. Ilyen készülékekkel például motorokat vezérelnék, kemendéket szabályoznak, színházi világító berendezések fényét változtatják, egyenáramot alakítanak át jó hatásfokkal váltóárammá. Ezzel kapcsolatban egy jellemző számot említ meg. Az eddig ilyen célra használt higanygőzös/áramátalakítók, vagy szabályozók veszteségének csak tizedrésze. Rendkívül nagy jelentőségűek azok az eredmények, /készülékeknel a feszültségesés tíz volt körül, míg a félvezető készüléknél kevesebb, mint egy volt. Ez azt jelenti, hogy a készülékben mutatkozó veszteség az eddig használt higanygőzös

1150



B 16. kiadás 1959. június 9. 12 óra 35 perc

{Egyre fokozódik...1.folyt./
17.

amelyek lehetővé tették, hogy növeljék a tranzisztorokkal erősített áramok frekvencia-határát. Ma már mikrohullámu területen is lehet tranzisztorokat alkalmazni.

-Részvételünk a konferencián remélhetőleg a hazai ipar és kutatás számára is hasznos lesz. Egyrészt a látottakat itthon próbáljuk alkalmazni, másrészt azt is megállapíthatjuk, hogy a hazai kutatás helyes irányban halad. Eddigi eredményeink nem hiábavalók, de szükségese a további nagy erőfeszítések is. A konferencia tapasztalatai nagymértékben megerősítettek abban a meggyőződésben, hogy ezen a területen Magyarországon is szükség van a kutatás további kiterjesztésére. Az erre fordított anyagi áldozat nem lesz hiábavaló, s remélhetőleg az elért eredményeket hasznosan tudja majd felhasználni a magyar tudomány, ipar és népgazdaság - mondotta befejezésül Szigeti György./MTI/

--- --

Az országos középiskolai tanulmányi verseny eredménye

18.

A Művelődésügyi Minisztérium megbizottaiból és az illetékes tudományos társaságok képviselőiből alakított bizottságok döntöttek az országos középiskolai tanulmányi verseny díjainak odaitéléséről.

Magyar irodalomból az első díjat nem adták ki. A négy második díjat a következő tanulók nyerték: Györffy Miklós, a budapesti Eötvös József gimnázium III., Kiss Antal, a hajduszoboszlói Hógyes Endre gimnázium IV., Ujvári Sárolda, a budapesti Hámán Kató leánygimnázium IV., és Vámos Éva, ugyancsak a budapesti Hámán Kató leánygimnázium III. osztályos növendékei.

Történelemből az első díjat Dávid Klárának, a hajduszoboszlói Hógyes Endre gimnázium IV. osztályos tanulójának és Hunyadi Györgynek, a budapesti II. Rákóczi Ferenc gimnázium III. osztályos tanulójának ítelték oda.

Orosz nyelvből az első díj nyertese Kovács Judit, a budapesti Radnóti Miklós gimnázium IV. osztályos tanulója.

/folyt.köv./

12-25

B 17. kiadás 1959. június 9. 12 óra 35 perc

/Az országos...1.folyt./
18.

A matematikai verseny első díját Mezey Ferenc, a budapesti II. Rákóczi Ferenc gimnázium III. osztályos diákja kapta, fizikából Magos András, ugyancsak a budapesti II. Rákóczi Ferenc gimnázium IV. osztályos növendéke lett az első, a földrajzi versenyt Krajcsovics Judit, az orosházi Táncsics Mihály gimnázium III. osztályos tanulója nyerte. Gazdasági számtanból az első helyet Klinó János, a kaposvári Közgazdasági Technikum III. osztályos növendéke szerezte meg. A könyvviteli verseny győztese Sin Erzsébet, a budapesti Wesselényi utcai Közgazdasági Technikum IV. osztályos növendéke, a statisztikai verseny első díját Huber István, a pécsi Közgazdasági Technikum IV. osztályos tanulója kapta. A kereskedelmi első díj nyertese Hunyor István, a miskolci Közgazdasági Technikum IV. osztályos diákja. Mezőgazdaságból az első díjat nem adták ki, a második díjat Szabó Kálmán, a zalaegerszegi Közgazdasági Technikum IV. osztályos és Juhász Magdolna, a sátoraljaújhegyi Közgazdasági Technikum ugyancsak IV. osztályos növendéke kapta. A földművelésszervezeti második díjat - az első itt sem adták ki - Major Katalinnak, a kecskeméti Közgazdasági Technikum IV. osztályos tanulójának ítelték oda.

Pedagógiából az első díj nyertese Szilágyi János, az egri Gárdonyi Géza Tanítóképző IV. osztályos tanulója és Domokos Gáborné, a budapesti Táncsics Mihály Tanítóképző IV. osztályának tanulója /az érettségizettek részére indított párhuzamos IV. osztály/. /MTI/

/ osztályos

--- --

Fénycsóvilágítást kap Miskolc

19.

Miskolcon az idén 8 millió forintos költséggel folytatják a fénycsóvilágítás bevezetését. Körülbelül 10 kilométernyi utvonalon cserélik ki a régi lámpákat korszerű világítótestekkel. Fénycsóval világítják meg a diósgyőri nagyüzemekhez vezető utvonalaikat, Miskolc-Tapolca utvonala és Miskolc hat terét. A felszabaduló régi világítóberendezésekkel Miskolc külvárosainak közvilágítását javítják./MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. június 9. 12 óra 40 perc

Szovjet tapasztalatok segítségével korszerűsíti a termelést az Almásfüzitői Timföldgyár automatizálási csoportja

20.

Az Almásfüzitői Timföldgyárban 4 év óta automatizálási csoport működik, amely korszerű műszerekkel, jelző és vezérlőszervezetekkel tökéletesíti a termelést. Az idén 31 műszert helyeztek üzembe, egyebek között a gőzfogyasztásnak, a termelt áruk mennyiségének, a vegyiparban nagy szerepet játszó hőnek és nyomásnak a mérésére. A Szovjetunióban szerzett tapasztalatok segítségével megoldották az ugynevezett bauxit-zagy fajsúlyának automatikus és folyamatos mérését és újszerű berendezéseket helyeztek üzembe, amelyek kellő időben figyelmeztetik a dolgozókat a fenyegető üzemzavarra. Különleges távkapcsolásos berendezést is létesítettek, amely óránként kétszer pontos képet ad a termelés helyzetéről.

Az automatizálási csoport a radioaktivitás és az ultrahang elvén alapuló berendezések elkészítését is tervezi. Egyik tervezett készülékük például radioaktív izotóp segítségével abban az esetben is ki tudja majd mutatni a folyadékok szintjének magasságát, ha a folyadékot tároló tartály zárva van./MTI/

--- . ---

Befejezéséhez közeledik a Tiszapalkonyai Erőmű építése

21.

A Tiszapalkonyai Hőerőmű építkezésénél befejező szakaszához érkezett a munka. A Romániából érkező földgáz felhasználásával már három 50 megawattos gépegyység dolgozik az erőműben, a negyedik pedig, amely magyar mérnökök tervei alapján a Láng Gépgyárban készült, még ebben a hónapban megkezdí a villamosenergia termelést. Készen áll a félmillió légköbméteres üzemépület, továbbá az erőműhöz tartozó összes segédüzem. Nyékládháza és Tiszapalkonya között 16 kilométeres vasútvonal épült az erőmű szénellátásának biztosítására.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. június 9. 12 óra 55 perc

/Befejezéséhez közeledik..1.folyt..
21.

Körülbelül 1,800.000 forintos költséggel most készült el a korszerű, kétemeletes irodaház, ahol a hőtechnikai laboratórium és az orvosi rendelő is helyet kap. Az év végén adják át a portaépületet, amely magában foglalja a négy szerelőaknás garázsacsarnokot is. Az erőmű közelében 88 lakásból álló lakótelep épül, itt nyílik meg július elején az erőmű első, végleges üzletháza. A fűszer-, csemege-, hus-, tejboltokba, a fodrászműhelybe központi fűtést szerelnek, hidág-meleg vizet vezetnek./MTI/

--- . ---

Már csak rossz emlék az aratás előtti "krajcáros hetek" nyomorusága - Munkaegységelőleget fizetnek termelészövetkezeteink szerte az országban

1959. június 9.

22.

Az aratás előtti időszakot "krajcáros hetek"-nek nevezték a régi Magyarországon. Az előző évi már elfogyott, új kenyér még nem volt. Korabeli Heves megyei iratok tanúsága szerint az országnak ezen a gazdag vidéken aratás előtt a boltokban csak hitelre vásároltak, - sóra, paprikára sem tellett a félmillió holdnál nagyobb területű megye szegényparasztjainak.

Az MTI vidéki munkatársainak jelentései most egészen más képet festenek a parasztság aratás előtti helyzetéről. A Heves megyei jelentés például arról számol be, hogy a megye földművesszövetkezeti boltjaiban aratás előtt sem csökkent a forgalom: a verpeléti földművesszövetkezeti áruház nem egészen egy hét alatt 20 millió forint értékű árut értékesített. A megye területén félezer nagyobb értékű butor-garnitúrát vásároltak meg ezekben a hetekben.

A pénz nagyobb részét a termelészövetkezetek előlegosztása biztosítja. A megye közös gazdaságai eddig 5 millió forintnyi előleget osztottak ki. Nem egy helyen 30 forintot is adtak egy-egy munkaegységre.

/folyt.köv./

B 20. kiadás 1959. június 9. 13 óra - perc

/Már csak rossz emlék...1.folyt./
22.

Hasonló helyzetről számolnak be Somogy megyéből, ahol a termelőszövetkezetek többsége - összesen 150-már rendszeresen fizet előleget a teljesített munkaegységek arányában. Nem egyedülálló példa a megyében a barcsi Vörös Csillag Termelőszövetkezet, ahol minden hónap elsején, a munkaegység tervezett értékének megfelelően a kereset 80 százalékát kifizetik. Ebben a közös gazdaságban egy tag átlagosan havi 1.500 forint készpénzt kap.

A Csongrád megyei Deszk községben, a Kossuth Termelőszövetkezet tagjai éppen az előlegosztás révén kerültek ezekben a napokban az egyénileg gazdálkodó parasztok érdeklődésének előterébe. Látják ugyanis, hogy a termelőszövetkezet tagjai nemcsak ősszel, a betakarítás időszakában tudnak nagyobb "családi beruházásokat" eszközölni, hanem most, az aratás előtti hetekben is minden szükséges dolgot megvásárolhatnak. Az előlegosztás fedezetét öntözési keretükből értékesített primőrökért és a szerződésre hízalt állatokért kapott összegek szolgáltatják.

Vas megye termelőszövetkezetei a tavaszi és nyári hónapokban tojás, rántanivaló csirke, hizott sertés, tej és zöldség-primőrök értékesítéséből biztosítják az előlegosztáshoz szükséges pénzt. A megye legnagyobb közös gazdaságában, a kemenesaljai Uttörő Termelőszövetkezetben havonta osztanak előleget a tagságnak, s egy-egy ilyen alkalommal 200.000 forint kerül a termelőszövetkezetek pénztárából a tagok erszényébe.

Baranyában 120 termelőszövetkezet rendszeresen, a többi pedig - az újonnan alakultak is - időszakonként fizet előleget. Havonta átlagosan két és fél millió forint-hoz jutnak az előlegek révén a megye termelőszövetkezeti parasztjai. Drávafokon, ahol azelőtt csakugy, mint a legtöbb baranyai községben, május-június hónapban már az új gabonára felvett előlegekből éltek a parasztok, az Új Esztendő Termelőszövetkezet az idén 40 forintos előleget oszt egy-egy teljesített munkaegység után. Így a növénytermelők 1.200-1.400, a kocsisok 1.300, a tehenészek 1.500, a sertésgondozók pedig általában 1.600 forint készpénzhez jutnak havonta.

1242 /folyt.köv./

B 21. kiadás 1959. június 9.

13 óra 05 perc

/Már csak rossz emlék...2.folyt./
22.

Nógrád megye egyik legjobban gazdálkodó termelőszövetkezetében, a nógrádmegyeri Petőfi Termelőszövetkezetben is úgy irányítják a gazdálkodást, hogy az év minden szakaszában pénzhez juthassanak a tagok. Több üzemágot bővítették: a baromfiállományukat és juhászataikat kétszeresére bővítették. Hetenként 1.500-2.000 tenyésztőjást értékesítenek, a gyapjuért éppen az utóbbi napokban kaptak csaknem másfélszáz ezer forintot. A hízalást úgy szervezték, hogy minden hónapban legalább 10-12 állatot értékesíthessenek.

A termelőszövetkezet jó gazdálkodása, a rendszeres előlegfizetés megnyerte a fiatalok bizalmát. Sok parasztfiatal kért vissza az utóbbi időben a földhöz ipari üzemekből is. A visszatértek megtalálták számításukat. Az eddig előlegként kifizetett mintegy fél millió forintból Elek Ferencnek 10.000, Pásztor Kálmánnak 8.000 forint jutott szorgalmas munkája után.

Békés megye községeiben is már csak rossz emlék a "krajcáros hetek" nyomorusága. A megye termelőszövetkezetei általában 8-10 forint előleget adnak egy-egy munkaegységre. A legfrissebb jelentés szerint Békés megye termelőszövetkezeteiben, összesítve, eddig 20 millió forint előleget fizettek ki./MTI/

Az ország legnagyobb sajtérlelő pincéje épül Pécsen

22

1959. június 9.

A Baranyamegyei Tejipari Vállalat az ország legnagyobb sajtérlelő pincészetét rendezte be Pécsen a régi sörgyár nyolc kihasználatlan pincéjében. Az augusztusban átadásra kerülő üzemben évente 100 vagon trapista és ementáli sajtot érlelnek majd./MTI/

1245

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959. június 9. 12 óra 45 perc

Megjött az egri fekete cseresznye és az alföldi hólyagos-meggy

24.

A Nagyvásártelepre kedden reggel 33 vagon és 20 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 16 vagon vegyes zöldsáru, 8 vagon ujbungonya, 2 vagon zöldborsó, 1 vagon vegyes gyümölcs, és 6 vagon tojás.

Az állami zöldséges boltokban a főzohagymát csomónként 20-30, a cukorsalátát fejenként 10-20, a petrezselyem gyökeret csomónként 20, a sárgarépát csomónként 20-30, a tisztított karfiolt pedig kilónként 40-60 fillérrel olcsóbban árúsították, mint hétfőn. Az ujbungonya, a cukorborsó és a fejeskáposzta ára nem változott. A gyümölcs-piacra megjött Egerből az értékes fekete cseresznye, Nagy-kőrösről pedig a hólyagos-meggy. A fekete cseresznyét kilónként 7.20, a hólyagos meggyet pedig 5.20-5.50 forintért hozták forgalomba. A világos cseresznye, a földieper és az egres ára nem változott. /MTI/

Virágzik a hevesi paradicsom - Julius elején szedik a legkorábbi bolgár heterózis-fajtát

1959. június 9.

25.

Heves megyében 4000 holdon virágzik a paradicsom. A hatvani járás kertészei 80 mázsa holdankénti termést becsülnék, 10 mázsával többet, mint tavaly. Különösen a legkorábbi érésű bolgár heterózis paradicsom ígér jó termést: bogyói már dió nagyságúak és július elején szedhetik.

Hort, Csány és Ecséd határában a paradicsombokrokra is megjelent a burgonyabogár, komolyabb kárt azonban nem okozott, mert a termelők idejében felkészültek a védekezésre. A termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák együtt vették kölcsön a megyei növényvédő állomás gépeit, s eddig több mint 60 mázsa DDT-t szórtak ki a paradicsomtövekre. /MTI/

12.50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1959 június 9 13 óra 4 perc

Időjárásjelentés

1959 június 9

28

A Meteorológiai Intézet jelenti június 9-én, kedden délben 12 órakor:

Hűvösebb idő, esők zivatarok

Hűvösebb óceáni légtömegek Németországon keresztül folytatják előnyomulásukat a szárazföld belseje felé. Első hullámuk már elérte Lengyelország keleti területeit. Utjukban sokfelé okoztak esőzést, zivatarot. Délkelet és Kelet Európában továbbra is a melegvén uralmon, 30 fokot elérő és azt meghaladó maximumokkal.

Levegő fújta

Hazánkban hétfőn nappali felhőképződés volt. A fővárosban, valamint a Mátra és Börzsöny hegységben késő délutáni zivatarok fejlődtek ki, szeszélyes csapadékkel. Galyatetőn 8 milliméter eső esett. A hőmérséklet 25-29, Kisvárdán 31 fokig emelkedett. Az éjszakai legalacsonyabb hőmérséklet a nyugati és északi megyékben 11-14, máshol 14-17 fok közé estek.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 22.5 fok volt, a sokévi átlagnál 2.9 fokkal magasabb. Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, sok helyen eső, zivatar. Élénkebb, nyugaton helyenként erős szél, az Alföldön egyelőre még déli, a Dunántulon északnyugati irányból. A nappali felmelegedés gyengül.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-14, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán keleten 23-26, nyugaton 18-21 fok között.

Távolabbi kilátások: hűvösebb idő, esőkkel.

A Duna menti vízállása: 265 centiméter. /MTI/

13.28

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959. június 9. 12 óra 45 perc

Megjött az egri fekete cseresznye és az alföldi hólyagos-meggy

24.

A Nagyvásártelepre kedden reggel 33 vagon és 20 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 16 vagon vegyes zöldsáru, 8 vagon ujbungonya, 2 vagon zöldborsó, 1 vagon vegyes gyümölcs, és 6 vagon tojás.

Az állami zöldséges boltokban a főzohagymát csomónként 20-30, a cukorsalátát fejenként 10-20, a petrezselyem gyökeret csomónként 20, a sárgarépát csomónként 20-30, a tisztított karfiolt pedig kilónként 40-60 fillérrel olcsóbban árusították, mint hétfőn. Az ujbungonya, a cukorborsó és a fejeskáposzta ára nem változott. A gyümölcs-piacra megjött Egerből az értékes fekete cseresznye, Nagykőrösről pedig a hólyagos-meggy. A fekete cseresznyét kilónként 7.20, a hólyagos meggyet pedig 5.20-5.50 forintért hozták forgalomba. A világos cseresznye, a földieper és az egres ára nem változott. /MTI/

Virágzik a hevesi paradicsom - Julius elején szedik a legkorábbi bolgár heterózis-fajtát

1959. június 9.

25.

Heves megyében 4000 holdon virágzik a paradicsom. A hatvani járás kertészei 80 mázsa holdankénti termést becsülnék, 10 mázsával többet, mint tavaly. Különösen a legkorábbi érésű bolgár heterózis paradicsom ígér jó termést: bogyói már dió nagyságúak és július elején szedhetik.

Hort, Csány és Ecséd határában a paradicsombokrokra is megjelent a burgonyabogár, komolyabb kárt azonban nem okozott, mert a termelők idejében felkészültek a védekezésre. A termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák együtt vették kölcsön a megyei növényvédő állomás gépeit, s eddig több mint 60 mázsa DDT-t szórtak ki a paradicsomtövekre. /MTI/

12.50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1959 június 9 13 óra 45 perc

Időjárásjelentés

1959 június 9

28 A Meteorológiai Intézet jelenti június 9-én, kedden délután 12 órakor:

Hűvösebb idő, esők zivatarok

Hűvösebb óceáni légtömegek Németországon keresztül folytatják előnyomulásukat a szárazföld belseje felé. Első hullámuk már elérte Lengyelország keleti területeit. Utjukban sokfelé okoztak esőzést, zivatar. Délkelet és Kelet Európában továbbra is a meleg, nagy uralmom, 30 fokot elérő és azt meghaladó maximumokkal.

Levegő tisztasága

Hazánkban hétfőn nappali felhőképződés volt. A fővárosban, valamint a Mátra és Börzsöny hegységben késő délutáni zivatarok fejlődtek ki, szeszélyes csapadékosszállással. Galvattón 8 milliméter eső esett. A hőmérséklet 25-29, Kisvárdán 31 fokra emelkedett. Az éjszakai legalacsonyabb hőmérséklet nyugati és északi megyékben 11-14, máshol 14-17 fok közé estek.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 22.5 fok volt, a sokévi átlagnál 2.9 fokkal magasabb. Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, sok helyen eső, zivatar. Élénkebb, nyugaton helyenként erős szél, az Alföldön egyelőre még déli, a Dunántulon északnyugati irányból. A nappali felmelegedés gyengül.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-14, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán keleten 23-26, nyugaton 18-21 fok között.

Távolabbi kilátások: hűvösebb idő, esőkkel.

A Duna mai vizállása: 265 centiméter. /MTI/

13.28

B 24 kiadás 1959 június 9 ¹⁴ óra ⁰⁵ perc

Keddén délelőtt a Magyar Tudományos Akadémián megkezdődött az építészettörténeti és műemlékvédelmi konferencia

1959 június 9

20

A Magyar Tudományos Akadémia Műszaki Tudományok Osztálya június 9- és 12 között építészettörténeti és műemlékvédelmi konferenciát rendez, amelyen több külföldi tudós és szakember is részt vesz. A konferenciára érkezett Jan Zehvetovics akadémikus, varsói egyetemi tanár, Vilem Lorenz, a prágai városépítészeti iroda igazgatója, Wojciech Kalinowski, a varsói urbanisztikai intézet tudományos munkatársa, Viktor Kotrba, a csehszlovák akadémia építészeti osztályának vezetője, Edean Lehmann, a Berliini Művészettörténeti Intézet vezetője, Jarzi Milobecki, a varsói egyetem docense.

A konferenciát keddén délelőtt a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében Major Máté, az akadémia levelező tagja, az építészettörténeti és elméleti főbizottság elnöke nyitotta meg. Üdvözölte a külföldi vendégeket és a hazai szakembereket, majd kifejtette: Európának ebben a részében, ahol mi is élünk, nemesek a gazdasági, társadalmi, politikai problémák olyan összeforrottak, hogy igénylik, sőt követelik a kölcsönös segítség szocialista módszereinek minél magasabb színvonalu alkalmazását, hanem ugyanannyira összeforrottak a tudomány különböző ágainak kérdései is. Az együttműködés a tudomány világában is megkezdődött már, különösen az exakt és a természettudományokban. Elindult ez a folyamat a társadalom-, a történelem-, a nyelv- és az irodalom-, a humántudományok számos ágában is, egyeseknél viszont még a kezdeténél tart. Ilyen például az építészettörténet és a műemlékvédelem tudományága is. A továbbiakban részletesen elmondta, hogy az építészettörténelemben és a műemlékvédelem tudományágában is ki kell építeni a környező országokkal az együttműködést. Erre feltétlenül szükség van, mert csak a szomszédos országok, népek tudásaival szoros együttműködésben, közös erőfeszítéssel sikerül megoldani a bonyolult építészeti és műemlékvédelmi problémákat.

Major Máté megnyitója után Zádor Anna, a művészettörténeti tudományok kandidátusa "A magyarországi klasszicizmus kialakulásának európai előzményei" címmel tartotta meg értekezését.

A konferencia szerdán folytatja munkáját. /MTI/

- o -

13 ⁴⁵

B 25 kiadás 1959 június 9 ¹⁶ óra ²⁰ perc

"Virázzik" a Tisza

1959 június 9

A Tisza déli, szeged-csongrádi szakaszán megkezdődött a rövidéletű kérészek rajzása, s emint ezen a vidéken mondják: "virázzik" a Tisza. A hirtelen felmelegedett víz a szokottnál korábban keltette életre és csalta elő a folyó iszapjából a szitakötőhöz hasonló szárnyas rovarok százazreit. A rajzás a kora délutáni órákban a legerőteljesebb, amikor a kérészek valóságos felhőként lebegnek a víz tükre felett. A rajzás csak napnyugtáig tart, amikor a rovarok - a halak bőséges táplálékként - a vízbe hullanak. /MTI/

- o -

Borsodnádason nyolcvan munkacsapat vetélkedik a szocialista munkabrigád cím megszerzéséért

1959 június 9

A Borsodnádasi Lemezgyárban már nyolcvan munkacsapat mintegy 600 tagja versenyez azért, hogy a pártkongresszusig megszeresse a szocialista munkabrigád címet. A honterész brigádnak háromnegyed része, 25 brigád vesz részt a vetélkedésben. Az új versenyformának máris mutatkoznak az eredményei. A hibás méretű lemezek aránya a megszokott öt százalékról 3,5 százalékra, a hengertörések száma pedig több mint a felére csökkent. Ezenkívül májusban körülbelül félmillió forint értékű anyagot takarítottak meg. /MTI/

- o -

Az iparág öt éves tervének javaslatát vitatta meg a bőripari szakszervezet

1959 június 9

Keddén a Bőripari Dolgozók Szakszervezetében az elnökségi ülés előterjesztették az iparág második öt éves tervének javaslatát. Az öt éves terv időszakában nagymértékben növekszik majd a bőr-cipőipar termelése, műszaki színvonala. Huszonhat százalékkal több cipő készül. A mennyiség növelésén kívül azonban elsődleges feladata az iparág, hogy bőséges választékban és jó minőségben készítse el gyártmányait. Ennek megfelelően fejlesztik a gyártástechnológiát. Tervzik a géppark egy részének felújítását, új, korszerű gépek beszerzését.

/folyt. köv./



B 24 kiadás 1959 június 9 14 óra 05 perc

Keddén délelőtt a Magyar Tudományos Akadémián megkezdődött az építésztörténeti és műemlékvédelmi konferencia

1959 június 9

A Magyar Tudományos Akadémia Műszaki Tudományok Osztálya június 9- és 12 között építésztörténeti és műemlékvédelmi konferenciát rendez, amelyen több külföldi tudós és szakember is részt vesz. A konferenciára érkezett Jan Zehvetovics akadémikus, varsói egyetemi tanár, Vilem Lorenz, a prágai városépítészeti iroda igazgatója, Wojciech Kalinowski, a varsói urbanisztikai intézet tudományos munkatársa, Viktor Kotrba, a csehszlovák akadémia építészeti osztályának vezetője, Egon Lehmann, a Berlini Művészettörténeti Intézet vezetője, Jarzi Milobecki, a varsói egyetem docense.

A konferenciát keddén délelőtt a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében Major Máté, az akadémia levelező tagja, az építésztörténeti és elméleti főbizottság elnöke nyitotta meg. Üdvözölte a külföldi vendégeket és a hazai szakembereket, majd kifejtette: Európának ebben a részében, ahol mi is élünk, nemcsak a gazdasági, társadalmi, politikai problémák olyan összeforrottak, hogy igénylik, sőt követelik a kölcsönös segítség szocialista módszereinek minél magasabb színvonalu alkalmazását, hanem ugyanennyire összeforrottak a tudomány különböző ágainak kérdései is. Az együttműködés a tudomány világában is megkezdődött már, különösen az exakt és a természettudományokban. Elindult ez a folyamat a társadalom-, a történelem-, a nyelv- és az irodalom-, a humántudományok számos ágában is, egyeseknél viszont még a kezdeténél tart. Ilyen például az építésztörténet és a műemlékvédelem tudományága is. A továbbiakban részletesen elemezte, hogy az építésztörténelemben és a műemlékvédelem tudományágában is ki kell építeni a környező országokkal az együttműködést. Erre feltétlenül szükség van, mert csak a szomszédos országok, népek tudásával szoros együttműködésben, közös erőfeszítéssel sikerül megoldani a bonyolult építészeti és műemlékvédelmi problémákat.

Major Máté megnyitóját után Zádor Anna, a művészettörténeti tudományok kandidátusa "A magyarországi klasszicizmus kiemelkedésének európai előzményei" címmel tartotta meg értekezését.

A konferencia szerdán folytatja munkáját. /MTI/

- o -

13 45

B 25 kiadás 1959 június 9 16 óra 20 perc

"Virázzik" a Tisza

1959 június 9

A Tisza déli, szeged-csongrádi szakaszán megkezdődött a rövidéletű kérészek rajzása, s amint ezen a vidéken mondják: "virázzik" a Tisza. A hirtelen felmelegedett víz a szokottnál korábban keltette életre és csalta elő a folyó iszapjából a szitokötőhöz hasonló szárnyas rovarok százazreit. A rajzás a kora délutáni órákban a legerőteljesebb, amikor a kérészek valóságos felhőként lebegnek a víz tükre felett. A rajzás csak napnyugtáig tart, amikor a rovarok - a halak bőséges táplálékként - a vízbe hullanak. /MTI/

- o -

Borsodnádásdon nyoleven munkacsapat vetélkedik a szocialista munkabrigád cím megszerzéséért

1959 június 9

A Borsodnádásdi Lemezgyárban már nyoleven munkacsapat mintegy 600 tagja versenyez azért, hogy a pártkongresszusig megszerezze a szocialista munkabrigád címet. A hengerész brigádnak háromnegyed része, 25 brigád vesz részt a vetélkedésben. Az új versenyformának máris mutatkoznak az eredményei. A hibás méretű lemezek aránya a megengedett öt százalékról 3,5 százalékra, a hengertörések száma pedig több mint a felére csökkent. Ezenkívül májusban körülbelül félmillió forint értékű anyagot takarítottak meg. /MTI/

- o -

Az iparág öt éves tervének javaslatát vitatta meg a bőripari szakszervezet

1959 június 9

Keddén a Bőripari Dolgozók Szakszervezetében az elnökségi ülés elé terjesztették az iparág második öt éves tervének javaslatát. Az öt éves terv időszakában nagymértékben növekszik majd a bőr-cipőipar termelése, műszaki színvonalra. Huszonhat százalékkal több cipő készül. A mennyiség növelésén kívül azonban elsődleges feladata az iparágak, hogy bőséges választékban és jó minőségben készítse el gyártmányait. Ennek megfelelően fejlesztik a gyártástechnológiát. Tervezik a géppark egy részének felújítását, új, korszerű gépek beszerzését.

/folyt. köv./

K

B 26 kiadás 1959 június 9 11 óra 35 perc

/Az iparág... folytatása
31

A javaslat külön részben foglalja össze a dolgozók munkakörülményeinek javítására kidolgozott terveket. Ez a rész tartalmazza például, hogy milyen szociális létesítményeket kapjanak a különböző gyárak, hogyan segítsék a nehéz fizikai munka, közöttük a gyárakon belüli szállítás géposztását. A szakszervezet kidolgozta, hogy a várható munkássámszámhoz mérten hol kell új öltözőket, konyhát, éttermet és más szociális létesítményeket építeni, vagy a meglévőket bővíteni. /MTI/

- o -

Fiatel írók, költők alkotóműhelyéből

1959 június 9

Fiatel írókat, költőket keresett fel a Magyar Távirati Iroda munkatársa, akik nyilatkoztak munkájukról, terveikről.

Csepeli Szabó Béla: - Nemrég jelent meg a világ peremén című verseskötetem és most Az emberiség tánca címmel a negyedik verseskötömyemen dolgozom. Az emberiség tánca három nagy ciklusból áll majd. Az első ciklus a külváros életéről, a második Csepelről, a harmadik pedig nagy, átfogó problémákról szól. Verseskötetem a két, egymással szemben álló erőnek, a két világ harcának kérdéseit ábrázolja. A könyv alap gondolata: az emberiség szakadék szélén táncol, de nem zuhan a mélységbe, hanem szebb világ, nagyobb magaslatok felé visz az útja. Ezzel párhuzamosan egy SZOT ösztöndíjas regényen dolgozom. A folyó és a fiu című regényem egy külvárosi fiatalember életéről szól és ezt szeretném bemutatni, hogyan válik emberré. Távlabbi terveim: írni, írni, írni - a világ és hazám fontos eseményeit, színeit versbe formálni.

Fejes Endre: - Áprilisban SZOT-díjat kaptam és jelenleg SZOT ösztöndíjas kisregényem en dolgozom. A regény egy autószerelő életéről szól, aki 1945-ben megszökök az országból és becsavare j Magyar-Európát. Hősöm 1949-ben tér haza, de a regényben bemutatott sorsát egészen 1956-ig és elmondom azt, hogy miért maradt itthon. Beforgatták ná r Eljégyzés című novellámból készült kisfilmet is, amely remélem, hamarosan a közönség elé kerül. Terveim között szerepel egy nagyobb novellaciklus megírása, amelyben 20-22 munkásember/é yben a mai magyar munkásosztály helyzetéről szeretnék beszélni.

∟ életéről

B 27 kiadás 1959 június 9 10 óra 35 perc

/Fiatel írók...folytatása/ 29

Mindazeken kívül a lapoknak írok tárcanovellákat és egy, vagy két kisregényt szeretnék még írni, utána csak novellákat. Ennek a műfajnak hazánkban nagy hagyományai vannak és én novellistának készülök.

Maroti Lajos: - Eddig főleg versekkel jelentkeztem a nyilvánosság előtt és főleg irodalmi lapokban. Jelenleg verseskötet összeállításán dolgozom, amely a Magvető Kiadónál jelenne meg, s az utolsó két év lírai költeményeit gyűjteném egybe. Elkészültem egy kötetre való novellával is, ezek a gyár, a munkásélet problémáiról szólnak. Most készültem el első kisregényemmel, egy mai témájú történettel. Sok a tervem, nagyobb lélegzetű lírai költemény megírására, egy újabb verseskötet összeállítására készülök. Újabb kisregényt is szeretnék írni. Egy nagyobb regényhez gyűjtök anyagot: egy asszony életpályáját szeretném ábrázolni, aki nagyon letről, a nyomorból indult a harmincas években és 1958-ra ügyvéd lett belőle. Ebben a regényben saját nemzedékem életét akarom ábrázolni. Azért tartom iróilag izgalmas feladatnak, mert ez az a nemzedék, amelyekre két különböző világ - az 1945 előtti és utáni - hatott. Végül még egy perspektíva áll előttem: a laboratórium, amelynek az előkészítésén évek óta dolgozom, néhány hét múlva megindul. Ugyanis fizikus vagyok, a Járműfejlesztési Intézetben dolgozom és néhány hét múlva üzembe helyezzük Magyarország első gépkopásvizsgáló, rádióaktív izotóp laboratóriumát.

Mezei András: - Most állítottam össze verseskötetem, amely az ellenforradalom után íródott verseimet tartalmazza. A versek nagy része Angyalföldről szól. Arról a munkáskerületről, ahol dolgoztam, amelyről riportkönyvet írtam és amelynek gyárait, embereit, életét a legjobban ismerem. Legtöbb versem a megújuló, átalakuló főváros életével foglalkozik. Egy ciklus az ellenforradalom közvetlen eseményeiből született verseket tartalmazza. Jelenleg egy verses mesekönyvön dolgozom, amelyben a technika alapelveit szeretném megismertetni a gyermekekkel, hogy az számukra élvezetes, szórakoztató legyen. Ezért egy 600-800 soros mesét írok, amely egy erdőváros életéről szól. A kerek, önnagukban is megálló versekben macskák, cicák, mókusok dolgoznak garázsban, asztalosmű helyben. - Szeretném megírni Szaton Rezsőnek, a Tanácsköztársaság munkás népbiztosának élettörténetét. Birtokomban van Szaton Rezső halála előtt írt, befejezetlen életrajza. Igen izgalmas, érdekes és nagyon tanulságos, eseményekkel teli, ábrázolása szép feladatot jelent számomra. /MTI/ életének

- o -

B 28. kiadás 1959. június 9. 12 óra 40 perc

A párt és a tanácsi szervek kapcsolatát vitatta meg a Budapesti Pártbizottság ülése

1959. június 9.

Az MSZMP bizottságai állandóan figyelemmel kísérik és segítik a tanácsi szervek munkáját. A párt és a tanácsi testületek viszonyával - a fővárosi tanács munkáját vizsgálva - keddi ülésén a Budapesti Pártbizottság is foglalkozott. A pártvégrehajtó bizottság erről szóló tájékoztató jelentését Csikesz Józsefné, a Budapesti Pártbizottság titkára ismertette.

Mint a tájékoztató megemlítette, a budapesti pártvégrehajtó bizottság eddig is messzemenően támogatta a fővárosi tanácsot Budapest legfontosabb kérdéseinek megoldásában. Megtárgyalta például a főváros egészségügyi helyzetét, mezőgazdaságának fejlesztését, a külső kerületek élelmiszer ellátását, az üzlethálózat fejlesztését, foglalkozott Budapest kenyérellátásával, résztvett más közérdekű feladatok meghatározásában és segítette a tanács munkáját.

A párt és a tanácsi szervek közötti együttműködés különösen a tavalyi választások óta erősödött lényegesen: a tanácsi vezetők jobban igénylik a pártbizottságok segítségét, s a pártéletben is többször és fontosabbnak megítélően vitatják meg a tanácsi munka kérdéseit. Jórészt a párt irányításának eredménye például, hogy az utóbbi időben jelentősen fejlődött a fővárosi tanács tevékenysége. Politikailag és szakmailag helytálló a tanácsi munkát szívesen végző emberek dolgoznak az apparátusban. A tanácsapparátusban új, helyesebb vezetési elvek érvényesülnek, ennek következtében a tanácsok tagjai - elsősorban a munkáskáderek - jobban, telkesebben dolgoznak, mint azelőtt. A fővárosi tanács gyakorlati munkájában a párt és a kormány határozatait, utmutatását tekinti irányadónak, s határozott törekvése, hogy a konkrét ügyekben is kellően érvényesítse a párt politikáját, a munkásszótály érdekeit. Ez megnyilvánul például abban is, hogy nagy gondot fordít a külső kerületek kereskedelmi hálózatának fejlesztésére.

A tájékoztató az eredmények mellett a tanácsi munka néhány fogyatékoságára is rámutatott. A jövőben jobban kell ügyelniük arra, hogy a főváros lakosságát érintő kérdéseket - például közlekedési, vagy jelentősebb utjavítási problémákat - döntés előtt a választott testület is megvitatassa. A fővárosi tanács vezetőinek határozottabban kell /folyt.köv./

B 29. kiadás 1959. június 9. 12 óra 55 perc

A párt és a tanácsi szervek ... folyt.

32.

irányítanók a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságainak működését.

Megállapította a jelentés, hogy ma már a kerületi pártbizottságok is sokoldalúbban segítik a tanácsokat, mint korábban. Az utóbbi időszakban például több kerületben foglalkoztak a tanácsapparátus kéadernevelésével, az oktatási munkával, a lakószótály tevékenységével, megtárgyalták a kerület fejlesztési tervét, megvizsgálták a lakóbizottságok munkáját, részt vesznek a nemrég megkezdődött tanácsügyi beszámolók politikai előkészítésében is.

A tájékoztató befejezésül hangsúlyozta, hogy a budapesti pártvégrehajtó bizottság a jövőben is készséggel megad minden támogatást a fővárosi tanácsnak, s politikai munkájával elősegíti a fontos feladatok végrehajtását. Megtárgyalja majd többek között Budapest városfejlesztési tervét, a lakosság ellátását, a községfejlesztési alap jobb felhasználását. A kerületi pártbizottságok szintén rendszeresen napirendre tűzik majd a fontosabb kérdéseket, s állástfoglalásukkal segítik a tanácsi testületet és a végrehajtó bizottságot tervük kidolgozásában, a helyi feladatok megoldásában.

A tájékoztatót vita követte, számos felszólalás hangzott el. A tanácskozás munkájában résztvett Mrossán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára. /MTI/

Natszázhatvannyolc termelőszövetkezetet patronálnak az állami gazdaságok

1959. június 9.

33.

A MADOSZ központi vezetősége kedden folytatta ülését. Balázs József főtitkár beszámolójában visszapillantott a termelőszövetkezeti mozgalom tavaszi eredményeire. Elmondotta, hogy körülbelül 14.000 MADOSZ aktivista vett részt a szervezőmunkában, s különösen a mezőgazdasági szakemberek, a tudományos és oktató intézetek munkatársai, tanárai segítettek. Az állami gazdaságok jelenleg 668 sokat.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 28. kiadás 1959. június 9. 17 óra 40 perc

A párt és a tanácsi szervek kapcsolatát vitatta meg a Budapesti Pártbizottság ülése

1959. június 9.

Az MSZMP bizottságai állandóan figyelemmel kísérik és segítik a tanácsi szervek munkáját. A párt és a tanácsi testületek viszonyával - a fővárosi Tanács munkáját vizsgálva - keddi ülésén a Budapesti Pártbizottság is foglalkozott. A pártvégrehajtó bizottság erről szóló tájékoztató jelentését Csikész Józsefné, a Budapesti Pártbizottság titkára ismertette.

Mint a tájékoztató megemlítette, a budapesti pártvégrehajtó bizottság eddig is messzemenően támogatta a fővárosi tanácsot Budapest legfontosabb kérdéseinek megoldásában. Megtárgyalta például a főváros egészségügyi helyzetét, mezőgazdaságának fejlesztését, a külső kerületek élelmiszer ellátását, az üzlethálózat fejlesztését, foglalkozott Budapest kenyérellátásával, résztvett más közérdekű feladatok meghatározásában és segítette a tanács munkáját.

A párt és a tanácsi szervek közötti együttműködés különösen a tavalyi választások óta erősödött lényegesen: a tanácsi vezetők jobban igénylik a pártbizottságok segítségét, s a pártéletben is többször és fontoságuknak megfelelően vitatják meg a tanácsi munka kérdéseit. Jórészt a párt irányutatásának eredménye például, hogy az utóbbi időben jelentősen fejlődött a fővárosi tanács tevékenysége. Politikailag és szakmailag helytálló a tanácsi munkát szívesen végző emberek dolgoznak az apparátusban. A tanácsapparátusban új, helyesebb vezetési elvek érvényesülnek, ennek következtében a tanácsok tagjai - elsősorban a munkáskaderek - jobban, lelkesebben dolgoznak, mint azelőtt. A fővárosi tanács gyakorlati munkájában a párt és a kormány határozott, utmutatást tekint irányadónak, s határozott törekvése, hogy a konkrét ügyekben is kellően érvényesítse a párt politikáját, a munkásosztály érdekeit. Ez megnyilvánul például abban is, hogy nagy gondot fordít a külső kerületek kereskedelmi hálózatának fejlesztésére.

A tájékoztató az eredmények mellett a tanácsi munka néhány fogyatékoságára is rámutatott. A jövőben jobban kell ügyelniük arra, hogy a főváros lakosságát érintő kérdéseket - például közlekedési, vagy jelentősebb utjavítási problémákat - döntés előtt a választott testület is megvitatassa. A fővárosi tanács vezetőinek határozottan kell /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 29. kiadás 1959. június 9. 17 óra 55 perc

A párt és a tanácsi szervek ... folyt.

32.

irányítaniok a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságainak működését.

Megállapította a jelentés, hogy ma már a kerületi pártbizottságok is sokoldaluban segítik a tanácsokat, mint korábban. Az utóbbi időszakban például több kerületben foglalkoztak a tanácsapparátus kádernelvezetével, az oktatói munkával, a lakásosztály tevékenységével, megtárgyalták a kerület fejlesztési tervét, megvizsgálták a lakóbizottságok munkáját, részt vesznek a nemrég megkezdődött tanácstagi beszámolók politikai előkészítésében is.

A tájékoztató befejezésül hangsúlyozta, hogy a budapesti pártvégrehajtó bizottság a jövőben is készséggel megad minden támogatást a fővárosi tanácsnak, s politikai munkájával elősegíti a fontos feladatok végrehajtását. Megtárgyalja majd többek között Budapest városfejlesztési tervét, a lakosság ellátását, a községfejlesztési alap jobb felhasználását. A kerületi pártbizottságok szintén rendszeresen napirendre tűzik majd a fontosabb kérdéseket, s állásfoglalásukkal segítik a tanácsi testületet és a végrehajtó bizottságot tervük kidolgozásában, a helyi feladatok megoldásában.

A tájékoztatót vita követte, számos felszólalás hangzott el. A tanácskozás munkájában résztvett mrossán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára. /MTI/

Hatszázhatvannyolc termelőszövetkezetet patronálnak az állami gazdaságok

1959. június 9.

33.

Az MSZMP Központi Vezetősége kedden folytatta ülését. Csikész József főtitkár beszámolójában visszaillesztette a termelőszövetkezeti mozgalom tavaszi eredményeire. Elmondotta, hogy körülbelül 14.000 MSZMP-aktivista vett részt a szervezőmunkában, s különösen a mezőgazdasági szakemberek, a tudományos és oktató intézetek munkatársai, tanárai segítettek. Az állami gazdaságok jelenleg 668 sokat. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. június 9. 18 óra 05 perc

Natszázhatvannyolc ... folyt.

33.

termelőszövetkezetet patronálnak és segítségképpen eddig 141 kitűnő szakszabó adtak át a szövetkezeteknek. Gépállomásaink is sokkal lelkiismeretesebben dolgoznak, mint az elmúlt években. A szakoktatói intézmények, tanzászatok, elsősorban a tervkészítésben és a jó tapasztalatok gyors elterjesztésében segítettek, az erdőgazdaságok főleg építőanyagot adtak át a szövetkezeteknek. A vízügyi szervek körülbelül 5000 hold öntözőtalap, 800 hold tőzegszállítás és több ezer hold rét, legelő lecsapolási tervét készítették el és látták hozzá a tervek megvalósításához.

Az elkövetkező időszak feladatairól szólva Halász József hangsúlyozta, hogy a gépállomásoknak és valamennyi mezőgazdasági üzemnek a lehető legnagyobb segítséget kell adni a szövetkezeteknek az aratás, cséplés idején. /MTI/

Junius 14: az Építők Napja

1959. június 9.

34.

Az építőmunkások országsszerte június 14-én, vasárnap tartják hagyományos ünnepüket, az Építők Napját. Ezen a napon ünneplik az állami építő-, fa- és építőanyagipar fennállásának 10. évfordulóját is.

A központi ünnepségeket vasárnap Budapesten, a hűvösvölgyi Nagyréten tartják. Négy szabadtéri színpadon az Építők Rózsa Ferenc kulturális otthonának központi együttese, az építők 20-25 legjobb tánc-, színdarab- és énekesportja, fővárosi művészek, artisták adnak vidám műsort. Egyik színpadon külön a gyermekeknek szorokoztatják. Az egésznapos sportműsorban ügyességi kerékpárversenyben, kispályás labdarúgásban, súlyemelésben, ökölvívásban, vívó- és tornabemutatókon az építők legjobb sportolói - kétszáz- kétszázötvenen - mérik össze erejüket, tudásukat. Italsátrákat, tejsárdákat, lacikonyhákat, népszcsárdát állítanak fel.

A vidéki építők a megyeszékhelyeken ünnepelnek, ahová ellátogatnak az építő-, fa- és építőanyagipari Dolgozók Szakszervezete elnökségének tagjai is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1959 június 9 18 óra 40 perc

Magyar-román szövetkezeti árucsereforgalmi egyezményt írtak alá

1959 június 9

A magyar földművelőszövetkezeti mozgalom hazánkba érkezett Constantín Filoríanu, a SZÖVOSZ vendégeként a Román Fogyasztási Szövetkezeti Központ végrehajtó bizottságának elnökhelyettese és Emilian Lustig, a Centrocoop tervgazdálkodási főosztályának vezetője.

A Centrocoop vezetői ittletük alatt a SZÖVOSZ-szal kereskedelmi jellegű megbeszéléseket is folytattak. A tárgyalások eredményeképpen árucsereforgalmi egyezményt kötöttek, melynek keretében az 1959. évre tovább bővítették a két szövetkezeti szervezet árucseres kapcsolatait. A Centrocoop - elsősorban a magyar termelőszövetkezetek építkezéseihez - fűrészárut, a SZÖVOSZ főleg iparcikket szállít.

Az árucsereforgalmi egyezményt kedden délután ünnepélyes külsőségek között írta alá C. Filoríanu, a Centrocoop elnökhelyettese és Molnár Károly, a SZÖVOSZ elnökhelyettese a SZÖVOSZ székházában. Az aláíráson részt vett Nyers Rozsó, a SZÖVOSZ elnöke, az MSZMP Központi Bizottságának tagja és Vasile Popoceanu, a Román Népköztársaság budapesti nagykövete. /MTI/

- 0 -

Időjárásjelentés

1959 június 9

A Meteorológiai Intézet jelenti június 9-én, kedden délután 18 órakor:

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, sok helyen eső, zivatar, élénkebb, nyugaton helyenként erős északnyugati szél. A nappali felmelegedés gyengül.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szardán keleten 23-26, nyugaton 18-21 fok között.

Távolabbi kilátások: hűvös idő esővel. /MTI/



B 32 kiadás 1959 június 9 19 óra perc

A mai magyar irodalom mindinkább a széles olvasórétegek ügyvévé válik - Hatvanöt író, 223 találkozója az olvasókkal Hétezeröttszáz elárúsító helyen 15 millió forint forgalom egy hét alatt - Dr. Köpeczi Béla nyilatkozata az Ünnepi Könyvhétről

700 Sr

1959 június 9

Az Ünnepi Könyvhét tapasztalatairól, eredményéről, az írók és az olvasók kapcsolatairól dr. Köpeczi Béla, a Kiadói Főigazgatóság vezetője nyilatkozott az MTI munkatársának:

- Az idei Ünnepi Könyvhéten országsszerte nagy rokonszenvvel és érdeklődéssel fogadták az új magyar irodalom műveit és íróikat. Különösen jól sikerültek az író-olvasó találkozók. Hatvanöt író 223 találkozáson vett részt, ahol az olvasók megkérdezték őket, hogy milyen műveken dolgoznak és arra kérték az írókat: érdekes, szép írásokkal gazdagítsák az irodalmat. Különösen nagy volt az érdeklődés a mai témájú írások iránt. A találkozók résztvevői elmondották, hogy íróinktól elsősorban a mai kor időszerű kérdéseire feleletet adó, a munkásosztály, az új utra lépett parasztság életét ábrázoló alkotásokat várnak. A magyar írók elmondották, hogy hasznosak voltak ezek a beszélgetések és rendszeresen felkeresik majd az olvasókat az üzletekben, a hivatalokban, a termelőszövetkezetekben.

- Az üzletekben, falvakban nagy érdeklődéssel fogadták az írókat és alkotásaikat. Csepelen, a Vasúti öntödében 15.000 forint, a Gépgyárban ugyancsak 15.000 forint, a Kovácsolóműhelyben 10.000 forint értékben vásároltak könyveket. A Május 1. Ruhagyárban 9000 forint volt a forgalom. Ilyen nagy gondoskodást, szeretetet és ilyen várakozást az új magyar irodalom iránt évek óta nem tapasztaltunk. Nagy sikere volt Berkasi András Vihar után, Erdős László Sziszfusz, Illés Béla Anekdoták könyve, Mesterházi Lejos Pokoljárás, Győri Dezso Sorsvirág című könyvének. Sokan vásárolták Darvas József Kormos ég című drámájának könyvváltozatát és Tamási Áron Czimerések című regényét. A Tüztánc című, második kiadást megért Fietal költők antológiája iránt is nagy volt az érdeklődés, s az egyes költők kötetei is szépen fogytak.

/folyt. köv./

B 35 kiadás 1959 június 9 19 óra 20 perc
/A mai magyar irodalom... folytatása/

Ismert klasszikus íróink művei közül Holtai Jenő verseskötete Juhász Gyula összes versei, Móricz Zsigmond Rózsa Sándor című regényének bibliofil kiadása és Radnóti Miklós Ikerk hava című kötete volt a legkeresettebb. Külön érdekes-gyarországi látogatása, aki a Dunántulon és Pesten találkozott az olvasókkal és adikálta könyveit. Az ismeretterjesztő irodalomból a Kultura világa című sorozat első kötete volt nagy visszhangja; a könyvet sokan előjegyezték. Deveserben például száz uttörő 10.000 forint értékű könyvet adott el. Közötte a KISZ-szervezet "tanyáról-tanyára" mozgalma ért el szép eredményt. Kobán - ahova Móricz Zsigmond szerint azelőtt a könyveknek még híre sem jutott el - egyet-len vasárnap 1400 forint áru könyvet vásároltak.

- Végleges adatok a könyvhét anyagi sikeréről csak június 20-án állnak majd rendelkezésünkre. Az eddig beérkezett jelentések, s óvatos becslések alapján az Állami Könyvterjesztő Vállalat 11 millió, a földművelésügyi vetkezeti könyvterjesztés négy millió, a "Magyar Könyv" és a kis-száz üzletben, ötszáz utcai árúhelyen és sátorban, 3100 üzemi és 3500 falusi bizományosnál vásároltak könyveket. A 7500 könyvárúsító helyen összesen 16 millió forint forgalmat bonyolítottak le. Könnyen lehetséges azonban, hogy a végleges adatok összege ennél még nagyobb lesz. Annnyit már most is megállapíthatunk, hogy - miután a múlt évben 14,5 millió forint volt a forgalom - az idei könyvhét forgalma meghaladta a tavalyit.

- A könyvhét tanulsága: az olvasóközönség úgy érzi, hogy az irodalom, az egyes írók, mindinkább a hat érdeklő kérdésekhez fordulnak az olvasókkal. A mai magyar irodalom ügyvévé válik. Különösen az üzletekben volt nagy az érdeklődés a mai témájú könyvek iránt. A munkások nagy szeretettel fogadták íróinkat és kérték, hogy gyakrabban látogassák meg őket. A könyvhét másik tanulsága az, hogy a jó, a művészi és esztétikus műveknek Magyarországon jelentősen megnőtt az olvasóközönsége. Ahány íróval csak beszéltünk, mind elismeréssel számolt be könyvhéti tapasztalatairól. Az idei Ünnepi Könyvhét tehát igen jelentős, értékes eredményekkel zárult - fejezte be nyilatkozatát dr. Köpeczi Béla. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 június 9. 19 óra 30 perc

A KGST acélgyártási szakembereinek tanácskozása a Dunai Vasműben

1959 június 9.

A KGST acélgyártási igazgatóságának szakemberei első ízben tartottak megbeszélést a Dunai Vasműben. Belső István, a KGST Vaskohászati Igazgatóságának főmérnöke vezetésével a szovjet, a német, a lengyel, a cseh, a román, a bolgár, és a magyar acélgyártási szakemberek előbb az acélműben tájékoztatták a termelési kérdésekről, az itt kiki-sérletezett és a gyakorlatban alkalmazott új acélgyártási módszerekről. Ezután megbeszélték tapasztalataikat. A szakemberek több hasznos javaslattal segítettek a munka további javítását. Megállapították, hogy a Dunai Vasmű Martin-acélműve sok fontos feladatot oldott meg. Ezek közül többet ajánlottak bevezetésre a KGST-országok acélműveiben. Az új eljárásokról technológiai leírást kértek. Nagy elismeréssel nyilatkoztak az acélműben tapasztalt rendről és tisztaságról. /MTI/

- 8 -

Budapesti papok eskütétele a fővárosi tanács végrehajtó-bizottságának elnöke előtt

B 35. kiadás 1959 június 9.

Keddén délután a fővárosi tanács tanács-terében 36 református, evangélikus, izraelita és unitárius hitfelekezeti pap tett ünnepélyesen esküt. Vörös József, a végrehajtóbizottság elnöke előtt. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1959. június 9. 19 óra 40 perc

A sztálinvárosiak békenagygyűlésen tiltakoztak Manolisz Glezosz fogvatartása ellen

1959. június 9.

40.

A sztálinvárosi dolgozók kedden este a béke-mozgalom tízéves évfordulója alkalmából nagyszabású béke-gyűlést rendeztek a Bartók Béla művelődési ház színház-terében. Mantos János, az Országos Béketanács titkára ismertette a békeharc tízéves eredményeit és az előttünk álló feladatokat. A sztálinvárosi békenagygyűlés résztvevői tiltakoztak Manolisz Glezosz, görög szabadságharcos fogva-tartása ellen. A békegyűlés végén két sztálinvárosi béke-harcosnak ezüstkoszorús békeajándékot, s további tízenötnek oklevelet nyújtottak át a békeharc érdekében kifejtett munkájuk elismerésül. /MTI/

Az afgán király távirata Dobi Istvánhoz

1959. június 9.

41.

Mohammed Zahir afgán király táviratban mondott köszönetet Dobi Istvánnak Afganisztán nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /MTI/





MTI BELFÖLDI HÍREK

B 1. kiadás 1959. június 10. 6 óra / perc

Autobusz gyorsjárat Kispesten, új nyitvatartási idő Buda-
lokon és Nagytétényben - megvalósítják a tanácstagi beszám-
olókon elhangzott kéréseket, javaslatokat

1959. június 10.

1.

A tanácstagi beszámolókon az elmúlt hetekben több ezer közérdekű javaslatot, észrevételt jegyeztek fel a budapesti tanácstagok. A kéréseket, indítványokat eljuttatják a tanácsokhoz, amelyek gyors intézkedéssel igyekeznek megvalósítani a jogos kívánásokat.

A XXII. kerületben például csaknem minden körzetben szovátették, hogy felül kellene vizsgálni az üzletek nyitvatartási idejét. Az indokolt kérés alapján a vizsgálat már megkezdődött, s a Jokai utcai KÖZLÉRT üzletet két műszakra állítják át, az ugyancsak Jókai utcai Has-óolt pedig ezen túl nemcsak szombaton, hanem szerdán, csütörtökön és pénteken is a vásárlók rendelkezésére áll. A METALLOKÉMLIA és a Nagytétényi Gumigyár közelében levő árudák nyitvatartási ideje is módosult, s ezekben az üzletekben reggel héttől délután ötig vásárolhatnak a háziesszonyok.

Kispesten a közlekedési nehézségekre hívták fel a lakók a tanácstagok figyelmét. Különösen sok panasz hangzott el a 35-ös autobuszjárat zsúfoltsága miatt. A fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának intézkedésére most 135-ös jelzéssel ugynevezett gyorsjáratot állítottak forgalomba, amely csak a fontosabb megállóknál áll meg, de így is jelentősen csökkent a 35-ös busz utasainak számát.

A VIII. kerületi beszámolókon arra kérték a szülők a tanácsot: létesítsenek homokozókat a parkokban, tereken a gyerekeknek. A 22-es választókerületben a Futo utca és az Üllői ut kereszteződésénél levő utszakas gyalogjárójának rendbehozatalát, az Üllői ut környékének lakói pedig ROLTEX bolt nyitását kérték. A tanácstagi beszámolók részvevői hamarosan kézhez kapják az értesítést, amely közli, hogy a játszótérre rövidesen kiszállítják a homokot, kijavítják az elhanyagolt gyalogjáratot, s két hónapon belül két új ROLTEX bolt is nyílik, egyik az Üllői ut 79-ben, a másik a József körut 66-ban. /MTI/

